

用好“三个法宝”守护村庄祥和

——容城县八于乡薛庄村探索乡村治理新路

□ 河北法治报记者 郑伟
通讯员 田冰

前不久,记者走进容城县八于乡薛庄村,映入眼帘的是一派宁静祥和景象:老人和孩子在村庄“法治公园”内休闲玩耍,村干部和网格员活跃在大街小巷为群众排忧解难……陪同记者采访的八于乡党委书记庄伟介绍说,近年来,薛庄村坚持依法治村,不断探索基层治理新路,夯实乡村治理根基。而这些成绩的取得,源于薛庄村在基层社会治理工作中总结出来的“三个法宝”。

为了建好普法宣传阵地,薛庄村还在村庄入口位置建设了“法治公园”,按照让群众“在游览中学法、在休闲中悟法”的理念,运用法治宣传栏、法治主题雕塑等景观形式,注入法律知识元素,让人民群众在休闲、娱乐、健身中接受法治教育和文化熏陶。

没有规矩,不成方圆。薛庄村依法推进村民自治各项工作,完善基层自治各项制度,结合村情实际制定了十二条村规民约,以良好村风、民风推动营造良好的社会环境。

法宝二 把网格建在群众家园

孙志光是薛庄村第四片区的一名网格员。年过五旬的他每天奔走在自己负责的网格内,帮助群众解决实际困难,调解基层矛盾纠纷,四邻八舍的乡亲们看到他,都习惯性地拉住他说会儿话。虽然工作有时候很忙,但是他一点都不觉得辛苦。他说,能为乡亲们办点实事儿,是他最大的心愿。

像孙志光这样的网格员,在薛庄村还有不少。而他们的工作就是薛庄村的第二个“法宝”——网格化管理。在乡村治理工作中,薛庄村在全村范围内实行“网格化管理、组团式服务”社会管理模式,将全村分为四个片区,村“两委”干部各分包一个片区,每个片区推选一名党员为片区长,每个片区分为若干网格,每个网格由党员、村民代表担任网格长。乡镇包村干部、村党支部书记为网格的总责任人。同时,该村在网格内设置代办员和调解员,促使他们达成赔偿金分配协议。经过近一个月的努力、十余次的往返奔波,这一重大矛盾最终得到圆满化解。

来,时刻为群众提供服务。

在村庄网格化管理过程中,薛庄村还通过建立完善“村‘两委’+网格员”“网格员+群众”分层管理模式,及时为群众提供政策咨询、帮办代办等服务,让群众时刻感受到集体的关怀,让社会治理变得更人性化,更具温情。

薛庄村还要求网格员定期排查网格内的各类矛盾纠纷隐患,主动对接、就地化解。对重大紧急情况和疑难复杂矛盾纠纷,第一时间上报、第一时间跟进,做到排查工作不留空白、不留死角,确保“问题解决在属地,矛盾吸附在当地”。通过实施网格化管理、组团式服务,密切了党群、干群关系,提高了工作效率,实现了管理服务无缝对接、消除了管理盲区。

法宝三 把矛盾化解在群众身边

今年春节期间,村民张某乘坐邻村人胡某的车辆外出打工,不料在途中发生交通事故,造成张某死亡。张某膝下无子,只有与他共同生活的老伴和5个兄弟姐妹,而胡某家庭生活也不富裕。遇到如此重大的变故,两个家庭都举步维艰,在赔偿问题上更是争执不下。薛庄村“两委”干部得知这一情况后,带领村民调员迅速介入开展调解。他们确定了“先调解事故、后调解家事”的方案,联合邻村的村干部深入双方当事人家中,摆政策、讲法律,最终商定了赔偿方案。随后,他们又开始不厌其烦地做张某老伴和5个兄弟姐妹的工作,促使他们达成赔偿金分配协议。经过近一个月的努力、十余次的往返奔波,这一重大矛盾最终得到圆满化解。

“群众生活中既有关系一个家庭的大事儿,也有不少鸡毛蒜皮的小事儿。只要是矛盾纠纷,我们都认真对待,想尽一切办法化解。”薛庄村干部告诉记者,他们的第三个“法宝”是深化矛盾纠纷排查化解。

薛庄村在开展农村基层治理中,千方百计为群众排忧解难,把矛盾化解在基层、把问题解决在当地、把隐患消除在萌芽。他们按照“解决问题早、小”的工作思路,积极对接乡群众工作中心,因人制宜,精准施策,牢牢把握“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”精髓,努力把矛盾纠纷化解在萌芽阶段。

在排查调解矛盾纠纷的过程中,该村充分发挥调委会和民调员作用,坚持以情动人、以理服人,努力在实践中探索出好的做法,确保辖区社会治安稳定,切实提升人民群众的获得感、安全感、满意度。

同时,他们还积极引导群众通过法律援助、司法调解等途径解决矛盾纠纷,联合司法所、派出所等有关部门共同研判,最大限度地减少各类矛盾纠纷的发生。2023年,该村共调处各类矛盾纠纷23件,化解率100%,真正实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,获得群众一致好评。

在这三个“法宝”的推动下,薛庄村社会治理成效明显,先后被授予“全国文明村镇”“河北省文明村”“全省先进基层党组织”“省级民主法治示范村”“河北省乡村治理示范村”“雄安新区先进基层党组织”等荣誉称号,多年来未发生各类案事件。薛庄村群众安居乐业、村庄日新月异,成为雄安新区基层社会治理的一面旗帜。

保定满城多部门专项治理“空壳公司”

河北法治报讯 (冀巍)近日,保定市满城区人民检察院与保定市公安局满城区分局以及税务、市场监管、行政审批等部门召开“空壳公司”治理专项行动联席会。

据介绍,空壳公司,也叫皮包公司、空头公司或者现成公司,是一种已经开设但未实际经营的公司。犯罪分子利用“空壳公司”从事违法犯罪活动,犯罪后再“金蝉脱壳”意图逃避公安侦查,产生了极其恶劣的社会影响。

“建立健全协同办案机制,实现数据共享能够极大地提高案件侦办质效。此外,加强信用监管、税务申报核查、预警处置违规企业能够降低此类案件的发生率,达到溯源治理的目的。”检察官表示。

承德县检察院团支部主题活动凝聚青春力量

河北法治报讯 (杨朕)近日,承德县人民检察院团支部举行了以“凝聚青年力,共绘检察蓝”为主题的团日活动,进一步激发青年干警的奋斗精神,凝聚青春力量,为承德县检察事业发展注入新活力。

活动中,青年干警们首先重温了入团誓词。他们站在鲜艳的团旗下,庄严宣誓,铿锵有力的誓言

回荡在会场,彰显了检察青年对党的忠诚和对检察事业的热爱。活动还设置了互动环节,让青年干警们在轻松愉快的氛围中交流心得、分享经验。

大家纷纷表示,要将个人的梦想融入检察事业中,用实际行动践行“忠诚、干净、担当”的检察精神,为构建公平正义的法治环境贡献青春智慧。

曲周检方对餐饮行业餐具消毒开展监督

河北法治报讯 (赵亚勇)5月6日,曲周县人民检察院干警对餐饮领域损害公益案件进行跟进监督时了解到,被制发公益诉讼诉前检察建议的相关单位已通过圆桌座谈会制定并统一了整改方案。截至目前,已督促规范有关门店办理食品经营许可证、健康证,关停门店1家,停止不符合条件人员从事餐饮服务,在各餐饮店面显著位置张贴《餐饮违规行为告诫函》。

为深入落实“检护民生”专项行动要求,进一步规范全县餐饮相关行业经营行为,积极回应群众关心关切问题,4月17日,曲周县检察院对全县餐饮行业消毒餐具是否

存在违规收费、消毒服务单位卫生是否存在不达标现象开展全链条检察监督,既抓终端、又源头。检察干警利用一周时间调查取证,发现部分门店存在违规收取餐具费等问题。同时,检察干警随机到辖区集中消毒服务单位进行调查取证,发现存在餐具检测设备使用不规范等情况。曲周县检察院对证据分析研判后,依法立案并向具有相关监管职责的单位制发公益诉讼诉前检察建议,进一步提高广大消费者的食品安全意识和权益保护意识,提升经营者行业自律意识和合法经营意识,切实保障人民群众生命健康安全。

宽城法院峪耳崖法庭主动作为服务辖区企业

河北法治报讯 (裴福浩 李志勇)宽城满族自治县人民法院峪耳崖人民法庭下辖三镇一乡,辖区内金矿、铁矿资源丰富,分布着工矿企业58家,是名副其实的工矿企业聚集区。为持续优化营商环境,峪耳崖人民法庭主动作为,重点发力,为辖区内企业发展提供优质的司法服务,着力打造服务工矿企业特色法庭。

法庭将诉源治理与一站式诉讼服务紧密结合,在法庭成立诉讼服务站,实现咨询、立案、缴费、预约等一站通办,有效减轻企业诉累。

他们制定张贴涉企案件立案材料清单,相关材料不符合要求的,严格落实一次性告知制度,对来电咨询涉企案件办理事宜即时沟通、及时答复,以“一次办好”为目标,切实提高涉企案件办理质效。诉讼服务站成立以来,峪耳崖人民法庭直接立案168件,诉讼便捷程度明显提升。

法庭强化立审执协同配合,发挥人民法院前端化解作用,推动涉企矛盾纠纷多元实质化解。他们深化府院联动,加强与乡镇政府、派出所、村委会、行业协会等主体的协作交流,拓宽涉企诉讼主体解纷渠道,形成化解涉企矛盾纠纷整体合力,推进完善涉企多元解纷新格局。2023年以来,峪耳崖人民法庭多元联动化解涉企纠纷24件,与企业负责人建立微信群10个,及时提供咨询,进行协调,着力将矛盾纠纷隐患化解在萌芽状态。

此外,法庭主动延伸司法服务触角。法官实地走访辖区工矿企业,与企业负责人面对面以案说法,问需求、解难题,结合企业特点,量身定制“普法清单”,精准提供司法服务保障。2023年以来,峪耳崖人民法庭向相关企业对“症”提出生产建议8条,发出矛盾纠纷预警4次。

倾情调解为“未”来 破镜重圆消芥蒂

河北法治报讯 (刘璐)近日,定州市人民法院李亲顾法庭成功调解一起离婚纠纷案件,双方当事人和好如初。

原告王某与被告李某于2011年登记结婚,2012年育一男孩。共同生活期间,原、被告经常因家庭琐事发生矛盾,加之双方时常冷战,误会不断积累,双方已分居生活一年有余。原告王某感到和好无望,遂以夫妻感情破裂为由,要求与被告离婚。

收到案件后,法官与双方当

事人联系,被告表示不同意离婚,原告则坚决要求离婚,双方意见差距较大,于是安排开庭审理。

开庭前,法官再次征求双方当事人的意见,被告当即表示双方感情并未破裂,只是由于债务不能及时偿还,生活压力大,导致双方经常发生冷战,希望能够与原告破镜重圆,重归于好。原告看到被告的态度诚恳,也认识到自己的缺点和不足,考虑到双方矛盾对孩子生活、心理上的影

响,坚决离婚的想法有所松动。

承办法官趁热打铁,让双方当事人现场阅读了“定州市人民法院关爱未成年人提示卡”,阐明因离婚可能给子女造成的影响,以双方保护孩子健康成长的共同愿望为出发点,耐心细致释法明理、沟通劝解,最终双方放下了心中的芥蒂,重归于好,愿意共同承担对家庭和孩子的责任。

两个人能够于茫茫人海

中相遇相识相知相恋,共同组建家庭并孕育爱的结晶,这本是世间难得的缘分,当柴米油盐冲淡了激情浪漫,难免会因琐碎生活产生矛盾,双方应珍惜来之不易的夫妻感情,以子女最大利益为考量,良性沟通,互相理解,互相包容,共同努力经营家庭,为子女健康成长营造一个温馨快乐的家庭环境。”法官嘱咐二人。

5月6日,法官对原被告双方电话回访得知,夫妻两人已和好,一起到外地打工挣钱,争取早日还清债务。